

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Quid nunc?

Debrecen, március 9.

Milyen jó volt, amikor ki voltak tiltva a parlamentből! Akkor hazamehettek a vidékre, élhettek a maguk dolgainak és üzhették a szórakozásaikat, — ez alatt a közvélemény előtt úgy szerepeltek, mint akikben él a munkavágy és a vita szomja, de a többség nem engedi őket érvényesülni. Mióta azonban szabad bejárásuk van a Házba, és amióta elkövezték azt a végzetes hibát, hogy kezdtek oda be is menni, — kezd egyre alaposabb lenni a panasz, hogy nem dolgozik az ellenzék. A pártok szövetsége egyre lazul; egyik a másikat okolja a szemmel látható, sőt föltűnő ellanyhulásért. Sőt már civódnak. A néppárt azt lobbantja a szemére a függetlenségi pártnak, hogy nem izzul a néppárt téáiért, viszont a függetlenségi párt az alkotmány-pártra haragszik, mert a legszebb botrányalkalmaknál cserben hagyja, — ez viszont a demokraták ellen emel hasonló panaszt. Holott a közös vacsoráknak nem lehet az a sajátsága, hogy mindenki csak abból eszik, amire gusztusa van, hanem becsülettel és együttesen végig kell enni minden fogást, akár izlik, akár nem.

Károlyi Mihály gróf se tud közöttük fegyelmet tartani, — és ez annyit jelent, hogy nagy bajok vannak. Apponyi Albert grótot a nemzetiségi vitában tizennégy képviselő hallgatta meg a párthívek közül; — hová fog ez vezetni?

Hogy hová fog ez vezetni, azt nem tudni. Az ok azonban kézenfekvő. Amíg a skandalumok kotrásával, panama-vádakkal győzte az ellenzék, addig birta a küzdelmet. Végül azonban Magyarországnak sincs annyi panamája, (és talán azt lehetne mondani, nincs sokkal több, mint amennyi mondani, nincs sokkal több, mint amennyi akármelyik kulturállamban kiderül, vagy suba alatt marad), hogy az állandóan ellássa anyaggal a parlament ellenzékét. Huszár Károly anyagfogytában már az iskolaépítésekre is ráfogta a panama-vádat, amelyet azután óvatosan visszavont. Ami panama volt: az illetékes bíróság döntése elé jut, sőt azontul is megtörtént a konzekvenciák áthárítása, ott, ahol annak helye lehetett. Az ellenzék elé toladott az ócska latin szálló ige: Quid nunc?

Nem lenne csodálható, ha Károlyi Mihály gróf leveleire, amelyekkel most a hanyag párttagokat a parlamentbe járásra nógatja, a többek között ilyen válasz is jönne:

— Nem megyek. Mondtam előre: nem szabad a túlkölést és a kereplést elhagyni, s nem szabad hagyni, hogy amikor mi ott vagyunk, a munkapárt szóhoz jusson. Mert ha szóhoz jut, akkor nekünk is kell beszélni. És én tudtam, hogy annak nem lesz jó vége. Látod?!

Hajdumegye februárban

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg rendes havi ülését Domahidy Elemér főispán elnöke alatt. Az ülésen mutatkozott be Hajdu Ferenc dr. az új kir. tanfelügyelő, akinek személyét a bizottság igen rokonszenvesen fogadta. Az ülés megnyitásakor Domahidy Elemér főispán melegen üdvözölte is a tanfelügyelőt, kérve, hogy érdeklődjék a vármegye népoktatásügye iránt.

Az ülésen előterjesztett jelentésekről tudósításunk a következő:

(Kivándorlás.)

Pákozdy Sándor főjegyző, aki a beteg Kovács Gyula alispánt helyettesíti az alispáni időszaki jelentésben a következőket jelentette be: Februárban kértek 38 utlevelet, előző időkben fenmaradt 16, elintézendő volt tehát 54 tlel; ebből kiadtak 32 utlevelet. Ezekből 30 Amerikába, 1 Jeruzsálembe, 1 Romániába szolt, 31 esetben kivándorlásra, 1 látogatásra szolt. Az utlevelek közül 5 Hajduböszörményre, 18 Hajdudorogra, 5 Vámospércsre, 1 Hajdúsámsonra, 1 Nádudvarra, 1 Téglásra, 1 Egyekre esett. Tavaly februárban huszonnyolccal kevesebb volt a kiadott utlevelek száma.

Kiadtak utleveleket Amerikába Konyári Imre, Szilágyi Bálint, Gábor Ferenc, K. Nagy János, id. és ifj. Lakatos Péter hajduböszörményi, Gulyás Mihály, Koszta György, Árva Miklós, Aucsán Sándor, Bereczki Ferenc, Kerekgyártó Ferenc, Lelesz Mihály, Demeter Mátyás, Szabados Sándor, Kozma Mihály, Pogácsás Mihály, Megyesi György, Szabó István, Márkuly Mihály, ifj. Vidi György, Debreczeni János hajdudorogi, Major Gábor téglási, Nagy Bálint hajdúsámsoni, Borbély Gyula egyeki, Kiss József, Horváth József, Szabad Gábor, Daku Ferenc, Kozma József vámospércsi, Romániába Lajos Béláné Nagy Mária hajdudorogi, Jeruzsálembe Szender Mór hajdudorogi lakosoknak.

(Közegészségügy.)

Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos, tisztifőorvos a következőket jelentette be:

A közegészségügy állapota mérsékelten kedvező volt, jobb mint januárban. Jelentékeny volt a születések száma, közepes a halálozás és a szaporulaté. Igen sok tüdőlobos beteg volt, a legtöbb halálozást a tüdőlob, gümőkór, gyengeségi folyamatok okozták. A roncsoló toroklob 9 községben, így Püspök-ladányban 13, Hajduböszörmény 5, Hajdudorog 2 esettel 28 esetben fordult elő. A vörheny négy községben 14 esetben 3 halálessettel fordult elő; a kanyaró hét községben, Hajduböszörményben 57, Hajdudorogon 31 esetben, összesen 100 esetben fordult elő. Meghalt 3 beteg, hökhurut 3 községben 23 gyermekben fordult elő, egy halálos véggel. A hasi-hagymáz 17 esetben 2 halálessettel fordult elő. Bányahimlő 3 községben 16 gyermekben, járványos fültömrigylob 5 községben 16 gyermekben fordult elő. A születések száma volt 506, a halálozásoké 295, a szaporulat 190.

(Adózás.)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt február havában egyenes adóban 189,831 korona 73 fillér, hadmentességi díjban 966 korona 07 fillér, bé-

lyegjövődékben 166,284 korona 58 fillér, jogilletékben 47,313 korona 78 fillér, díjjövődékben 425 korona 56 fillér, dohányjövődékben 525 korona 70 fillér, határvámjövődékben 23,518 korona 27 fillér, fogyasztási és italdoban 16,823 korona 71 fillér. Fizetési halasztást 56, házadómentességet 8 esetben adtak.

(Az új tanfelügyelő bemutatkozása.)

Hajdu Ferenc dr. kir. tanfelügyelő a következőkről tett jelentést: A kultuszminiszter Fábian J. Miklós, Györfi Géza kabai és szeghalmi tanítókat kölcsönösen áthelyezte. Magasabb államségélyben részesültek Nagy Lajos tetétleni, Csongor Ferenc tiszacsegei, Maklár Lajos hajdúsámsoni, Sándor Károly balmazújvárosi, Dobrossy Olga, Farkas Margit, Somogyi Erzsébet hajdunánási, pótlékban részesültek Korpás László hajdudorogi, Szabó János püspökladányi, Simon Károly hajduduházi, Boldizsár Zsigmond nádudvari tanítók.

A kultuszminiszter a kabai gazdasági ismétlő iskolának államségélyt, 15 tanítóvezegynek és ugyanannyi nyugdíjazott tanítónak 15 korona rendkívüli segélyt utalványozott ki.

Végül bejelentette a tanfelügyelő, hogy hivatalát elfoglalta s minden tudásával, tehetségével azon lesz, hogy a vármegye népiskoláit minél magasabb nivóra emelje s a népiszkola és népoktatás ügyét előbbre vigye. Kéri ehhez a főispán és a bizottság támogatását.

A bizottság éljenzéssel fogadta a bemutatkozást s a jelentést a többi jelentéssel együtt tudomásul vette s letárgyalt több ügyet ezek közt a hajduszoszlói harmadik gyógyszer-tár ügyét, amelynél megállapították a gyógyszer-tár forgalmi körét és helyét is a főorvos előterjesztése szerint.

Fenyegető orosz veszedelem

A németek már háborúról irnak

Az orosz próbamozgósítás kapcsán fölmerült hírek mind fenyegetőbbnek festik a helyzetet s a német lapokban már olyan közlemények is jelentek meg, hogy inkább a háboru, mint a folytonos fenyegető-helyzet.

A legújabb eseményekről és helyzetről tudósításunk a következő:

A „Temps“ jelenti Pétervárról: A duma tavaly tudvalevően megszavazta a hadsereg tényleges állományának huszonötezer emberrel való fölemelését, ami a hároméves szolgálat mellett hetvenötezer embert tesz ki. Delcassénak azonkívül megígérték, hogy a hadsereget újabb kilencven ezer emberrel fogják szaporítani.

Erre vonatkozóan a „Temps“ pétervári levelezője föltétlenül biztos forrásból úgy értesül, hogy a cár kifejezte azt a kívánságát, hogy a hadsereg tényleges állományát száztizenegyezer emberrel növeljék, ami a három évfolyamban háromszázharmincezer embert tesz ki. Ehhez hozzászámítva a fentebb említett hetvenötezer embert, a tényleges állomány négyszáznolcezer emberrel fog növekedni.

Ezzel foglalkozott a legutóbb a téli palotában tartott miniszteri tanács és foglalkozni fog vele a duma is.

A „Berliner Tageblatt“ utolsó vezércikében így ír:

Különösen az osztrák-magyar monarchiával szemben az orosz birodalom most olyan módszert kezd követni, amely öntudatos, hűbéri fokra még le nem süllyedt államra nézve egyenesen türhetetlen. A német birodalomnak is tisztában kell lennie azonban azal, hogy elérkezett a pillanat, mikor azt kell mondani: eddig és ne tovább! Közép-európa kormányainak és népeinek el kell ismerniök, hogy betelt a koncesszióknak és békétüresnek mértéke. Oroszország minden további tulkapására erélyes tiltakozással kell felelni abban a szilárd elhatározásban, hogy végső esetben fegyverhez kell nyulni.

Egyre inkább gyökeret ver az a vélemény, hogy talán ez az egyetlen politika, a mely a becsületos békének záloga. Ha a gazdag német birodalom fizetőképességének megrendítése nélkül egy ideig még bírja is, az osztrák-magyar monarchia számára azonban már lehetetlenség hatszázezer embert fegyverben tartani. Mi úgy tudjuk, hogy Bécsben és Budapesten is arra a meggyőződésre jutottak a döntő tényezők, hogy jobb a rémületos vég, mint a végnélküli rémület. És joggal kérdezik itt is, ott is, hogy az áprilisa tervezett orosz próbamegmozgítás milyen újabb katonai erőfeszítésekre fog vezetni.

Simon Miklós meghalt

A legidősebb rendőrkapitány halála

Ma délután fél két órakor meghalt miskolci Simon Miklós rendőrkapitány, a debreceni rendőrség egyik legöregebb tisztviselője. Pár napi betegség gyűrte le az öreg urat, aki a maga zsinóros, magyar ruhás viseletében ismert a város apraja-nagyja. Amolyan régi szabású tisztviselő volt az öreg ur, aki féltékenyen vigyázta a maga hivatalát, melyhez 30 esztendő nehéz, derekas munkássága kötötte.

Harminc esztendeig állott Simon Miklós Debrecen városa rendőrségének szolgálatában. Új emberek kerültek melléje, régi társai dültek ki mellőle, ő azonban változatlan erővel, frissességgel töltötte be a maga hivatását. Hosszu éveken át a mezőrendőrkapitányság vezetője volt s csak midőn rendszeresítették a bejelentő hivatalát, került ennek az osztálynak az élére.

Terhes szolgálat jutott itt a részéül, de az öreg ur inkább annak könnyűsége miatt panaszkodott. Valami mellőzést látott ebben s azóta a különben joviálisan kedves, szeretetreméltó ember mintha komorabb lett volna. Ehez járult még idült máj- és gyomorbaaja, amely ma délután aztán megölte.

Jóformán az utolsó percig följárta a hivatalába, hiába óvta, ellenezte a családja. Nem merte odahagyni a maga megszokott íróasztalát, valóságos mellőzést látott ebben s azóta a különben joviálisan kedves, szeretetreméltó ember mintha komorabb lett volna. Ehez járult még idült máj- és gyomorbaaja, amely ma délután aztán megölte.

A gyászbeszéd általános részvételt keltett városzerte. Tömegesen keresték és keresték föl a gyászházat, ahol a hirtelen katasztrófa olyan hatással volt az elhunyt nevére, hogy maga is súlyos betegségbe esett.

Simon Miklós halála alkalmából — mely Hajdu-, Bihar- és Ugocsa-vármegyék több nemesi családját borította gyászba — a rendőrség központi épületére kitésték a gyászlobogót. Az elhunyt temetése szerdán délután 3 órakor megy végbe a Kossuth-utca 38. szám alatti gyászházból. — A temetési szertartást Szele György református lelkész végzi. Az elhunyt rendőrkapitányt a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Simon Miklós 1855. május 8-án született Debrecenben, atyja Simon György ügyvéd volt. Debrecenben végezte középiskoláit és

hallgatta a jogot, letette a jog- és államtudományi államvizsgát és a debreceni törvényszéknél egy ideig mint díjas joggyakornok működött. 1884. szeptember 14-én választotta meg a közgyűlés rendőrfogalmazónak s azóta a rendőrség szolgálatában állott. Rendőrkapitánnyá 1895. január 22-én nevezte ki a főispán. Ez idő óta legnagyobb részt a bejelentő hivatal és a cselédügyosztály élén állott.

Fejedelem-fogadás Albániában

I. Vilmos az új országban

Durazzóból táviratozzák: Hónapok óta folynak a készülődések a hercegi pár méltó fogadtatására. A régi konaknak, mely 150 munkást foglalkoztatott már másfél hónap óta, most 50 lakosztálya van, valamennyi a modern kényelem követelményei szerint vannak berendezve. Itt fog lakni a hercegi pár.

A palota környéke pompás szindus képet mutat. A nagy kert, amely a palota mögött terül el, szakértő kéz munkája következtében gyönyörű látványt nyújt. Mindenféle nemzetiszínű lobogók lengenek, a palota előtti tér közepén pedig a katonazenekar számára készített állvány van elhelyezve. A fasorban, melyen az uralkodópár a kastélyba jön, több diadalkapu van fölállítva.

Már a kora reggeli órákban nagy élénkség mutatkozott a város utcáin. A város lakossága nagy tömegekben jött a konak felé, hogy jelen legyen a hercegi pár bevonulásánál. A déli órákban Szutariból két század csendőrség érkezett, mely sorfalat állott az utvonalon. Kivonult a város tanulóifjúsága is és azonkívül igen sokan jöttek Albánia több városából. A tengerpart közelében felállított első diadalkapunál a nemzetközi ellenőrzőbizottság tagjai helyezkedtek el, továbbá Philips angol ezredes és a nemzetközi különítmény tisztjei. Egy órakor megjötték az albán notabilitások, akik a kikötőben helyezkedtek el.

A Taurus földéjén Esszad basa, aki az ideiglenes kormány tagjainak élén megjelent a hajón, Wied herceghez üdvözlő beszédet intézett, amelyben ezt mondta:

— Örülök, hogy üdvözölhetem önt. Ön második Skander bég lesz. Az összes albánok biznak benne, hogy ön Albániát nagyra teszi és a mi atyánk lesz.

Az uralkodópár ezután csónakon a partra ment, miközben a kikötőben veszteglő ha-

jók matrózai óvációban részesítették és a durazzói útegek üdvölvéseket tettek. A kikötőben várakozó notabilitásokat Medjid bei mutatta be a hercegi párnak.

Este rendkívül sok albán küldöttség vonult el a palota előtt és óvációt rendezett az uralkodó párnak. Egyes bizottságok szónokai üdvözlő beszédeket intéztek hozzájuk. — Az osztrák és magyar és az olasz konzulátus előtt lelkes tüntetések voltak. A tengerparton az olasz katonai zenekar hangversenyezett. A fogadtatási ünnepet este a város kivilágítása és tűzijáték fejezte be. A városban a késő esti órákig nagy élénkség volt.

A legközelebbi napokban megalakítják az új kormányt. Hír szerint Ferid volt nagyvezért, vagy Omár basa volt nagyvezért bízzák meg a kormányalakítással.

Családirtó tanársegéd

Megmérgezte két leányát s aztán agyonlőtte magát

Fővárosi tudósítónk jelenti: Vasárnap hajnalban borzasztó családi tragédia történt a Vigadó-épületben. Vlasits Károly egyetemi tanársegéd, akinek a felesége két hetet elelőtt halt meg, bánatában megmérgezte két kis gyermekét, aztán agyonlőtte magát.

Vlasits Károly rendkívül tehetséges, vasszorgalmu ember volt, aki szegénysorból küzdte fel magát. Winkler Lajos dr. egyetemi tanárnak volt a segédje. Néhány év előtt elvette Musnyák Károlynak, a Vigadó bér-
lőjének nevelt leányát Schenkerik Adélt, a kit végtelenül szeretett.

Ezelőtt egy hónappal csapás érte a családot. Vlasitsné ágyank esett. Láza volt és a gyomrát fájlalta. Orvost hívtak hozzá, aki megállapította, hogy az asszonynak haszhártyagyuladása van. A legodaadóbb ápolás sem használt semmit, a fiatal asszony két heti vívódás után meghalt.

Feleségének halála nagyon megtörte a hatalmas embert. A temetésen már igen féltelmesen viselkedett. Egyetlen egy szavát nem lehetett venni, szótlannal rágta száját és a szeméből ijesztően látszott a rendkívüli elkeseredés.

Szombaton este hét órakor tért haza Vlasits Károly. Valami munkában járhatott, mert lihegett a kimerültségtől, szemmel láthatóan igen fáradt volt és folyton a homlokát törülgette a verejtéktől. Egyenesen fölment a szobájába, a gyerekekhez. A sógora így szólt hozzá:

— Te nam vacsorázol?

— Nem, nem vacsorázom, csak kávézni fogok, a gyerekeknek is kávévet viszek, ma én leszek a dajka, mert a cselédet elküldtem.

Musnyákéknál szombaton este nagy volt a sürgős-forgás, a Vigadóban ezen az estén „Szent György-bál” volt és az egész Musnyák-család lent dolgozott az étteremben és fenn a bál büfféjében. Vlasits maga vitt föl két kávé, az egyiket magának, a másikat a két gyerekeknek. Mielőtt fölment, így szólt a sógorához:

— Ha feljöttök, nagyon lassan gyertek föl, ne ébresszék föl a gyerekeket...

Musnyákék egész éjszaka dolgoztak. A Musnyák-fiu reggel tíz órakor benyitott a szobába. Tekintete a balsarokban álló ágyra esett. Ijedten vette észre, hogy Vlasits a két gyermek között fekszik az ágyan és valami különös merev nézéssel ránéz.

Odalépett az ágyhoz és megszólította. De nem kapott feleletet. Lehajolt a melléhez és meghallgatta a szive dobogását. Ekkor látta, hogy Vlasits meghalt. A sebet azonban, amelyet a revolvergolyó ütött a szerencsétlen ember mellén, még nem vette észre. Később ketten mentek föl a szobába és szemügyre vették Vlasitsot és a két gyereket. Ekkor látták, hogy Vlasitsnak a mellén lőtt seb van és az egész ágy csupa vér. A két kis gyermek két oldalt fekiált mellett, azok is meg vannak halva. Mind a két kis halott imára kulcsolva a mellén tartotta a kezét. Az apjuk igazította így a kezüket.

Az éjjeli szekrényen három levelet ta-

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51. SZÁM

Keddtől—Vasárnapig
Naponta három előadásban.

A GLADIATOROK.

(Spartacus)

Minden idők legnagyobb szenzációja. Egy előjáték, 6 felvonás.

**Az előadások nem folytatálagosak.
PONTOSAN 6—8 és 10 órakor kezdődnek.**

**MÉRSÉKELTEN
felemelt helyárak !!!**

6 személyes páholy K 7-20, 4 szem. páholy K 4-80, 3 szem. páholy K 3-60, 2 szem. páholy 2-40, Páholytűl K 1-20. Zsoltó K 1. Zártszék 90 fill., 1. r. támlásszék 70 fill., II. r. támlásszék 50 fill., III. r. támlásszék 30 fillér.

Jegyek előre válthatók egész nap.

láltak. Az egyik apósának, Musnyák Károlynak szolt, a másik Winkler Lajos egyetemi tanárnak, a harmadik Frieder Rezső tanársegédnek. De mint azóta kiderült, már előbb levelet irt a testvérbátyjának, aki most meg is érkezett Budapestre. A Musnyáknak szóló levélben elmondja a szerencsétlen ember, hogy a felesége nélkül nem tud élni és azt a tudatot sem viselheti el, hogy gyermekei nélküle, apátlan, anyátlan árvák maradjanak. Ezért kellett végeznie nemcsak magával, hanem a gyermekekkel is.

A rémült család rögtön értesítette a mentőket és a rendőrséget. Néhány perc múlva már ott volt a rendőrség részéről Antal fogalmazó. Megjelentek a mentők is, akik hivatalosan konstatálták, hogy a két leánykát rögtön megölte a ciankáli, Vlasits pedig revolverrel lötte magát agyon.

A hajóskapitányné szalónja

Kerítés miatt letartóztatott debreczeni ügynök

Pénteken hajnalban Budapestről Debrecenbe érkezett Tallán fővárosi detektív egy másik detektív társaságában. Reggel nyolc órakor jelentkezett a rendőrfőkapitányságon és elmondta, hogy az államrendőrség Budapesten kerítés miatt letartóztatta őzt. Jäger Józsefné, Kocsis Máriát, egy hajóskapitány özvegyét, akiről hebizonyosodott, hogy kerítéssel foglalkozik. Őzt. Jäger Józsefnének van egy büntársa is, egy debreceni ügynök. Gelber (Garai) Jenő, aki Debrecenben piperecikkek árusításával foglalkozik. Az ügynöknek Budapestről a hajóskapitányné poste restante levelet irt s ezért a levélért ma fel fog menni a főposta „poste restante” osztályára Gelber. Kér maga mellé egy ügyes detektívet, hogy letartóztathassák Gelbert.

A rendőrség Oláh Gyula detektívet bízta meg, hogy legyen segítségére a két pesti detektívnek. A három detektív nyomban felment a postára s a „poste restante” osztályon lesbe állottak. Dél előtt nem kereste a levelet Gelber. A detektívek délután is leszállásba helyezkedtek s négy órakor megjelent Gelber Garai. Egyenesen a postatiszthez tartott s megkérdezte, hogy nem érkezett-e

G. E. Debrecen főposta

jeligére levél.

— De érkezett — mondta fenhangon a postatiszt és átadta a levelet Gelbernek.

Ebben a pillanatban előugrott a két detektív:

— A törvény nevében letartóztatjuk — szoltak.

Gelber tiltakozott a letartóztatás ellen. kijelentette, hogy ő nem csinált semmit, de a detektívek felkísérték a rendőrségre és vallatóra fogták. Gelber Garai mindent tagadott. Ekkor egy detektív lement Gelber Nap-utca 20. számú lakására és házkutatást tartott nála. Több mint százötven levelet, egy sereg kivágott apróhirdetést talált Gelber lakásán. A leveleket felmutatták Gelbernek, aki a bizonyítékokra töredelmesen vallott.

Az ügynök vallomása.

Gelber Garai elmondta, hogy a hajóskapitány özvegyével együttesen intézték manipulációikat. A leánykereskedés csuf üzeme így történt: Gelber Garai több fővárosi

napilapban apróhirdetéseket tett közé. Az apróhirdetések szövege különböző volt. Néhányat itt közlünk:

DUS JÖVEDELMŰ
intelligens uriember megismerkedne föltétlenül tisztamultu urilánnyal. Leveleket G. E. Debrecen főposta poste restante kérek.

INTELLIGENS URIEMBER
gyermekeihez föltétlen tisztamultu nevelőnt keres. — Cim Garai Jenő Debrecen, főposta.

TISZTESSÉGES LEÁNY
irodai alkalmazást nyerhet. Leveleket G. E. jeligére Debrecen főposta poste restante.

Ezenkívül apróhirdetéseket tett közé, a melyekben házasság céljából akart megismerkedni, továbbá olyat, amelyben dús gazdag ur utitársnőt keres stb. szövegűt. A leveleket valamennyit Debrecenbe irányította. Mikor a leveleket megkapta, választ irt, a melyekben fényképet kért. A fényképes levelek csakhamar megérkeztek s Gelber-Garai kiválasztotta azokat, amelyek írói szépek voltak s felcítálta Budapestre

a hajóskapitány özvegyének lakására.

A leányokat a büntársa vezetni őzt. Jäger Józsefné dolga volt. Jäger né szép szóval elbolondította a leányokat, akiket aztán szerelemre éhes urak kezére játszottak.

Ezeket az urakat Gelber-Garai hajszolta fel. Gelbernek az egész országban jó ismeretsége volt. Klienseinek a száma igen tekintélyes s feljegyzései közt több előkelő debreceni ur nevét találták.

Ezek az urak 500 koronától 2000 koronáig terjedő árt fizettek a szállított leányok után, akik mind tiszta multuak voltak. — A pénz fele a lányokat, másik fele Gelbert és őzt. Jäger nért illette.

A büntársak összeköttetésben voltak az ország valamennyi éjjeli mulatóhelyével. Az elbukott leányokat aztán ezekbe a sötét mulatókba szállították. Gelber jegyzetei között az ország valamennyi éjjeli mulatójának a címét.

Jäger né külön orvost tartott, akivel elszállítás előtt minden lányt megvizsgáltatott, hogy egészséges-e.

A büntársakat egy leány leplezte le, a kinek nem fizették ki a járandóságát. Őzt. Jäger Józsefnét a mult héten Budapesten letartóztatták és átadták a budapesti ügyészségnek. Jäger né mindent bevallott, sőt elmondta azt is, hogy lakását vidéki és fővárosi urasszonyoknak találkára is átengedte.

Gelber Garait kihallgatása után letartóztatták és a fővárosi detektívek felkísérték Budapestre.

A büntársakat kerítés miatt fogja a törvényszék felelősségre vonni.

Gelber lakásán.

Gelber (Garai) Jenő Debrecenben a Nap-utca 20. számú házban lakott feleségével. — Munkatársunk fölkereste Gelber nént, aki elmondta, hogy férje üzemeiről mit sem tud. Levelek lakásukra nem érkeztek s Gelber, ha kapott leveleket, bizonyára a postán vette át. Arról tud, hogy több pesti újságot naponként megvett Gelber, de hogy abban hirdetett volna, arról nem tud a felesége.

Gelber né pénteken kiment az állomásra s akkor látta, hogy a férjét a detektívek ma-

gukkal vitték. Gelber Garai Jenő lakásán a detektívek találtak egy noteszt, amelybe több debreceni nő neve volt bejegyezve. Ezekről Gelber azt állítja, hogy azért irta föl a nevéket, mert mint piperecikkek elárúsítónak, állandó vevőik voltak. A rendőrségnek azonban az a gyanuja, hogy ezekkel a nőkkel a budapesti asszony lakásán találkoztak azok, akiket Gelber fölhajtott.

Nem akarja elfogni a bukaresti rendőrség a merénylőket

Hangos vád a hatóságok ellen

Az egész román közvélemény fölháborodással tárgyalja a bukaresti rendőrség és elítéli azt. Növeli most a fölháborodást az a román félhivatalos közlemény, hogy a bukaresti rendőrségnek nem is volt célja a merénylőket elfogni, csak azt megállapítani, hogy van-e közük a merénylethez. Ez a nyilatkozat jellemzi a rendőrség eddigi eljárását.

A mai eseményekről tudósításunk a következő:

Fölháborodás a román rendőrség ellen.

Bukarest, március 9. A bukaresti rendőrség, úgy látszik, már befejezettnek tekinti a debreceni merénylők tettesének nyomozását. Eleinte még nagyhangú nyilatkozatokat adott a lapoknak és Panajtescu, az állami biztonsági hivatal igazgatója még február 28-án úgy nyilatkozott, hogy a merénylők elfogtatása már csak órák kérdése. A bukaresti lapok és az egész közvélemény hangosan vádolja a hatóságokat azzal, hogy Cataraut és Kirilovot szökni engedték. Bebizonyosodott, hogy Catarau aznap, mikor a cernovitzai rendőrség sürgönye megérkezett, este hat óra husz perckor indult el Plojestiből Galac felé. Plojesti Galactól alig háromnegyed órára van és Catarau annyira merész volt, hogy negyedórát időzött a plojesti prefekturán. Ott állítólag még újabb utlevelet is kapott.

Nagy fölháborodást kelt a kormány román és francia nyelvű félhivatalosának az a közlése, hogy a bukaresti rendőrség nyomozása nem célozza a debreceni merénylők elfogását, hanem csak annak megállapítását, hogy mennyiben részes Catarau és Kirilov a merényletben. Az egész sajtó fölháborodással tárgyalja ezt a félhivatalos közleményt, de azért a rendőrség máig sem cáfolta azt meg. Catarau és Kirilov nyomait tényleg hiába keresik már Romániában, legfeljebb abban az aktacsomóban találhatják meg, amelyet a bukaresti rendőrség az ügyészséghez tett át.

Egy román újságíró most érdekes dolgot mond el Catarauról. Közvetlenül a debreceni merénylet előtt, február 21-én, az újságíró Burdujeniből utazott Bukarestbe. A vonatban találkozott Kristuderescu járásbíróval és a folyosón beszélgetni kezdett vele. Egyszerre csak egy magas termetű, széles vállu ember haladt el mellettük. A járásbíró megfordult és az idegen felé sietett:

— Mit csinálsz itt, Catarau?

Catarau visszafordult és beszélgetett a járásbíróval.

— Nem tudod elképzelni, — mondotta — hogy milyen veszedelmes mentem kereszt-

Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb ejektoros kutak. Teljes fürdőszoba-berendezések.

munkára van szüksége, forduljon
SÁFAR MIKLÓS mulakatos, vízvezetési és villamosvilágítási vállalatához
DEBRECEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. — Saját ház. — Telefon 959.

Villamos csillárok olcsón nagy választékban. Kedvező fizetési feltételek.

tül. Most jövök Bukovinából, nagy dolgokat éltem át, de az Isten megsegített és életben maradtam.

Bizonyos, hogy Catarau akkor tért vissza Cernovitzból, miután föladta a halálos pokolgépet.

Gyászmise az áldozatokért.

Makó, március 9. A görög katolikus templomban ma gyászistentisztelet volt a debreceni merénylet áldozataiért. A misén Makó város hivatalos körei és társadalmának számos vezető tagja jelent meg.

Délután a város képviselőtestülete tartott ülést, amelyen a város közönsége főhaborodással vette tudomásul a merényletről szóló jelentést s megbotránkozásának ad kifejezést a Miklóssy István püspök és a görög katolikus magyar püspökség ellen elkövetett gaz merénylet fölött. Egyben hálát ad a Gondviselésnek és örömet fejezi ki, hogy Miklóssy István püspök megmenekült. Mély részvétét és sajnálkozását fejezi ki Miklóssy István előtt az öt ért pótolhatatlan veszteség felett.

Végül az áldozatok emlékművére 100 koronát szavazott meg.

Adományok az emlékműre.

A vértanúk emlékművére ma Sesztina Jenő bizottsági pénztárhoz a következő adományok érkeztek: Dr. Ferenczy Tibor kir. ügyész 10 kor., özv. Hadházi Péterné Hajduhadház 20 kor., A debreceni polgári kör 88 kor., Róth Albert Lövöpetri 2 kor., Lichtig és Glück 5 kor., Hajdu Miklós cipész Jókay-utca 42. 5 kor., Kulturmérnöki-hivatal vízmeisteri kara 8.50 kor., Dézsi Lajos 5 kor. Összesen 143 korona 50 fillér.

Merénylet a kabai segédjegyő ellen

Titokzatos támadás

Titokzatos merénylet ügyében nyomoz napok óta a kabai csendőrség. A merénylet Erdely Mihály községi segédjegyő ellen irányult, akit véres fővel, eszméletlen állapotban találtak Kaba főutcáján a szombatra virradó éjjel.

Erdely Mihályt nemrégiben választotta meg a község adóügyi segédjegyzővé. Szimpatikus, jómodoru fiatalembernek ismerték a községben, aki mihamar bejáratos lett az ottani uri családokhoz. A legtöbbet egy ismert kabai birtokos házában tartózkodott, akinek fiatal leányát két héttel ezelőtt el is jegyezte. S úgy látszik, ez volt a baj, mert a leánynak már régebben udvarolt egy másik fiatalember is, aki ellen irányul most a gyanu, hogy az támadta volna meg orvul szerelmi féltékenységéből a segédjegyzőt.

Egyelőre csupán csak annyit tudtak meg állapítani, hogy pénteken este Erdelyt menyasszonyától hazafelé menet a sötétben egy férfi támadta meg, aki hátulról egy bunkós bottal agyba-főbe verte. A támadást nem látta senki s csak hajnal felé akadtak a járőrök a vérben fetrengő fiatal segédjegyzőre. Homlokán egy hatalmas seb tátongott s a testét is több, súlyos ütésektől származott zúzódás takarta.

Súlyos sérüléseivel a lakására szállították az eszméletlen állapotban levő segédjegyzőt, aki azóta életveszélyes állapotban fekszik. Az ütések következtében ugyanis agyrázkódást szenvedett.

A titokzatos éjjeli támadót egyelőre kutatja a csendőrség.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: *A hercegné asszony*, operett. — (A bérlet.)

SZERDA: Délután: *Liliomfi*, énekes bohózat. Ifjúsági előadás. — Este: *A hercegné asszony*, operett. (B bérlet.)

* **„A hercegné”.** Lehár Ferenc kedves muzsikája operettjének volt ma a repríze a debreceni színházban. A gyöngye előadást ma is Borbély Lili mentette meg a bukástól. Borbély Lili gazdag művészetének a legjavát nyújtotta. A helytelen szereposztás H. Serfőzy Etelt elütötte Gerő Ida emlékezetes sikerű szerepétől, pedig a gyöngye, ötletek híján levő librettót ez a szerep menti meg az unalomtól. Szalay, Oláh, Nagy Aranka, Kormos igyekezettel játszottak. A diszletek ócskasága meglepte még a kopott diszletekhez szokott közönséget is.

* **„Debreceni szerző a kassai színházban.** Komjáthy János igazgató, a Kassai Nemzeti Színházban e hó 13-án, pénteken diszeloádat rendez Szigligeti emlékére. E diszeloádat a debrecniekre az teszi nevezetessé, hogy az előadásra kerülő „Liliomfi”-t megelőzően az estét bevezető ünnepi színjátékul a kiváló debreceni költőnek, Zivuska Andornak és Patrúbány Olivérnek egy felvonásos színművét: „Szigligeti ir” című korrajzát mutatják be. A kis színjátékot a darab leeresztett függőny előtti prólógja vezeti be. A darab 1834-ben játszik Budán. A darab szereplői a budai Döbrentei-társulat tagjai, Szigligeti nagy kortársai; a gyorsan perdülő cselekmény élén magával Szigligetivel. A darabbal Zivuska bizonyára nagy sikert fog aratni, mint mindig, ha valahol alkotásai nyilvánosságra kerülnek.

* **„Liliomfi” ifjúsági előadásban.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán, folyó hó 11-én Szigligeti Ede emlékének áldoz a színház, midőn a nagy író és színművész egyik legkiválóbb vigjátékát, a „Liliomfi”-t mutatja be az ifjúságnak, rendkívül mérsékelt helyárrakkal. Ez ifjúsági előadás, amely délután 3 órakor kezdődik, ugyanazok játszanak, mint vasárnap este: Borbély Lili, Bányai Irén, H. Serfőzy Etel, Kassai, Rónai, Fehér, Madas, Váradi, Kormos és Szalai. A jegyeket a színházi pénztár már árusítja a szokott 70, 30 és 20 filléres helyárrak mellett.

* **„A mandarin”.** (A színházi iroda jelentése.) H. M. Vernon és Harold Owen kínai tárgyú darabjának angol címe: „Wu”. Egyike a legérdekesebb műveknek, melyet az utóbbi években irtak. Egy kínai mandarin (Mr. Wu) összeütközése egy angol hajótulajdonossal (Gregoryval) ugyszólván a fehér és a sárga faj egymással való szembekerülését jelképezi. A harc nem olyan, mint nálunk elképzelni lehet, hanem a rejtélyes és kiismerhetetlen feyverek a kínai részéről megbénítják és kétségbeesésbe kergetik az egyébként józan angolt. A főszerepeket Halasi Mariska, Károlyi Ibolya, Szentiványi Gitta, Kassai, Fehér, Nagy Sándor, Rónai, Madas és Vándory játsszák. A bemutató csütörtökön, e hó 12-én lesz.

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

FÁY-arckrém :
-szappant és
-poudert :
:~:~:~

nint legjobb arczszéplő szer, melynek használatától minden szeplő és májfolt három nap alatt eltűnik
Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszertárban

Kossuth-utca 8. A színház mellett

HIREK

— **A tiszántúli egyházkerület Tüdös püspök beiktatásán.** Holnap, kedden megy végbe Tüdös István drnak, a tiszáninneni református egyházkerület újonnan megválasztott püspökének ünnepélyes beiktatása Miskolcon. Az installáción a tiszántúli református egyházkerület és a debreceni főiskola is képviselteti magát. A ma délutáni vonattal utaztak a beiktatási-ünnepélyre Baltazár Dezső dr. püspök, Degenfeld József gróf főgondnok, Domahidy Elemér főispán, egyházmegyei gondnok, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, Márk Endre udvari tanácsos, egyházkerületi főügyész, Kun Béla dr. főiskolai rektor, Végh József esperes, Erdős József dr. teológiai tanár és Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

— **Királyi kitiintetés.** A magyar kereskedő világ egyik kiváló tagját Mauthner Ödön nagykereskedőt és törvényes utódait öfelsége a magyar királyi földmivelügyi miniszter ur előterjesztésére díjmentesen a magyar nemességgel Jánoshegyi előnévvel tüntette ki. Ezen kitiintetés általános rokonérzettel találkozik, mert Mauthner Ödönnek a hazai magtermelés, magkereskedelem és kertészet terén elért sikereit jutalmazza. Megbízhatóságáról ismert cégének, amely az idén ünnepli 40 éves évfordulóját, sikerült a külföldön is kivételes eredményeket elérni. Nagy segítsége van az öreg, de még mindig fiatal Mauthner-nek két fiában Mauthner Alfréd és Mauthner Pál-ban, akik szintén páratlan szorgalommal és nagy szaktudással viszik tovább előre a világhírű céget, előnyére és dicsére a magyar kereskedelemnek.

— **Képviselőválasztás Lugoson.** Lugosról táviratozzák: A nemrégiben főrendiházi taggá kinevezett Plósz Sándor belső titkos tanácsos kerületében, Lugoson ma volt a képviselőválasztás. Már kora reggel gyülekeztek a választók. Mintegy háromezer ember volt jelen a választás megnyitásánál, köztük a választásra behozott telepések is. Tabajdy Zoltán dr. vármegyei főjegyző a választás elnöke, fél 9 órakor nyitotta meg a választást. Minthogy a törvényben előirt idő leteltéig csak Nikolics Dánielt, a lugosi munkapárt elnökét jelölték, őt a kerület megválasztott képviselőjének jelentette ki.

— **A rendőrségi palota kölcsöne.** A belügyminiszter értesítette ma Debrecen város tanácsát, hogy a közgyűlésnek azt a határozatát, amellyel kimondta, hogy a rendőrségi palotára szükséges költségek fedezésére elfogadja a debreceni Általános Forgalmi Bank ajánlatát egy 6 és fél százalékos 625.000 koronás kölcsönre, kivételesen *jóváhagyja*, de fölhívja a tanácsot, hogy tárgyaljon a bankkal, hogy a kamattételt olyan formában állapítsa meg, amely szerint a kamat *ne fix tétel*, hanem az Osztrák-Magyar Bank kamatlábiához igazodó legyen, miután a bankkamatláb tetemesen leszállott s előreláthatóan még le fog szállani. Egyben kívánja a miniszter, hogy azt is vegyék be a feltételek közé, hogy a kölcsön *bármikor, a kikötött idő előtt is visszafizethető legyen*, mivel előreláthatóan a város legközelebb fölveszi a nagykölcsönét, amelyből ezek a függőkölcsönök kifizetendőek lesznek.

— **A tisztek és a Vay-affér.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Horvát-Vay afférből keletkezett lovagias ügyek befejezéséül a tisztek most a „Budapesti Tudósító”-ban egy nyilatkozatot tettek közzé, amely szerint ők az ügyet egyedüli illetékes fórumuk, a tiszti becsület-bróság elé terjesztették, amely eljárásukat igazolta és őket fölmentette. Egyben kijelentik, hogy a hosszú évek óta követett eljárás szerint vegyes becsületbíró-ságba nem mennek bele. Visszautasítják végül azt az eljárást, hogy őket politikai tendenciájú ügyek játékvá tegyék.

— **A tavaszi idény** összes újdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

— **A debreceni egyetem csatornázása.** Megirtuk, hogy a debreceni egyetem csatornázására és vízvezetékek ellátására megtartott árlejtésen a legolcsóbb ajánlatot Kubinyi Lajos és társa, Lukács Vilmos és testvére és Fuszek I. tette. A tanács ma tárgyalta az ügyet, de döntést nem hozott, mert a kérdésben újabb komplikációk állottak be. A minisztérium ugyanis a Ferenc József-körútra akarja kivitetni a főcsatornát, amelyet nagyobb méretekben akar elkészíttetni, hogy a csatorna egy a csapadék, mint a szennyvizek levezetésére elég bő legyen s ezért esetleg egy új árlejtés megtartását óhajtja. Ezen kívül a legolcsóbban ajánlkozó előbb említett cégek oly beadványt adtak be, hogy ők a vízvezetési és csatornázási munkákat csak együtt vállalják. Ezt a beadványt a tanács azonban nem hajlandó figyelembe venni, mert semmi jogalapja nincsen. Most kerül még csak eldöntés alá, hogy kiríják-e az új versenytárgyalást.

— **Választás a Zion-egyletben.** Tegnap vasárnap, e hó 8-án tartotta meg választógyűlését a debreceni Zion-egylet rendkívül nagy érdeklődés mellett. A választást Fejér Ferenc dr. választási bizottsági elnök vezette. Az új választmány tagjai lettek a rendes tagok sorából: Burger D. József, Csillag József, Domán Miksa, Halmágyi Sámuel, Hoffmann Sándor, Kaiser Salamon, Keiner Adolf, Kiss Ignác, Klein Jakab, Krémer Jakab, Kronovitz Ignác, Kurcz Dávid, Kuti Zsigmond, Lindenfeld Jenő, Löwinger Mór, Rosenberg Simon, Swarcz Armin, Swarcz M. L., Ifj. Swarcz Vilmos, Steire Gyula, Székely Simon; a pártoló tagok sorából: Emerich Zsigmond, Fejér Ferenc dr., Fenyő Sándor, Frenkel Jenő, Grosz Nagy Ferenc, Gutfreund Sámuel dr., Hochfelder Jakab, Lusztig Dezső, Nagy Samu, Stern József, Szöllös Dezső dr.

— **A város fásítása.** Megirtuk annak idején, hogy a szepitési-bizottság foglalkozott a város utcái és terei fásításának kérdésével s fölkérte a tanácsot, hogy tegyen ez irányban intézkedéseket. Török Gábor erdőmester a mai tanácsülésen e tárgyban előterjesztést is tett és szükségesnek mondta ki, hogy egy csemete-iskolát létesítsenek s míg innen megfelelő fákat tud a város maga kitermelni, addig Petz Ármintól szerezzék be sürgősen a csemete-szükségletet. A passzást kádas növényekkel díszítik. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy egy ezeknek, mint a nagyerdei park vízvezetékekkel ellátása, a nyilvános illemhelyek felállítására, az Árpád-tér fásítása költségeinek s e kérdések megoldásának módzataira tegyen jelentést.

— **A Gladiátorok.** (A mindenidők legnagyobb szenzációja az Uránia-színházban.) Az Uránia hatalmas nézőtere tegnap este háromszor telt meg érdeklődő közönséggel, hogy a filmprodukciók legnagyobb szenzációját, „A gladiátorok” című filmóriást megnézzék. Állandóan életveszélyes tolongás volt a pénztár körül, olyan szokatlan érdeklődés nyilvánult meg az előadás iránt. „A gladiátorok”, melynek meséje a régi rómaiak fénykorából való, nem mindennapi filmszenzáció, hanem a filmművészet nemesen átgondolt művészi játéka, a technika legmagasabb tökélye. A hat felvonásos dráma minden jelenete egy-egy megrázó drámai kép, amely a lelkiünk mélyébe markol és szívünk legszentebb hurjait pendíti meg. Midőn — Spartacus — dráma főszereplőjét a kiehéztetett oroszlánok közé dobják, olyan hatásos jelenet, olyan tökélets beállításban jelenik meg a mozgókép, hogy a képet tulzás nélkül a kinematográfia remekének nevezhetjük. A többi nagyszerű jelenetek is elementáris erővel hatnak a nézőre és így előreláthatólag impozáns sikert fog aratni egész héten át az Uránia nagyszínházban. A darab költséges előállítása a világhírű „Cines”-gyárnak több mint 3 millió koronájába került.

— **Csak Török-pezsögöt igyunk, minden jobb üzletben kaphatja.**

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

— **Összeütközés osztrák-magyar és montenegrói katonák közt.** Sarajevóból táviratozzák: Egy montenegrói őrző Metalka falnál megakart akadályozni egy osztrák-magyar határőrszolgálatot abban, hogy az utat használják. Miután az ut bosnyák területen fekszik. És miután a montenegróiak a békés magyarázatra sem engedtek, a vadászcsapat szembeszállt a montenegróikkal s hosszabb küzdelem után megvédte az utat s az őrzőket elzavarta. A montenegrói őrzőkből négy katona elesett. A montenegrói hatóságok most módokat ajánlanak föl az elégtételadásra.

— **Szabad Iskola.** A Szabad Iskola nagyszámúban megjelent disztingvált hallgatóinak élvezetes előadás meghallgatásában volt része tegnap este, amidőn Petrovics Emil városi iparostanonciskolai rajztanár értekezett „Séta a szín kertjében” címmel. Beszélt az alapszínekről, ezeknek a többi színekbe való átmenetéről, majd vetítetten bemutatta a spektrumot és így utalt a diszpersió színeire azok természetén. Tárgyalta a színharmóniát és a színek kontrastját és beszélt miképpen szeretheti meg az ember a szépet. Az előadást a közönség lelkesen megtapsolatta.

— **Császár Imre temetése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A kispesti targédia áldozatát, az agyonlőtt Császár Imre rendőrfogalmazót tegnap délután temették el a Farkasréti halottasházból. A gyászszertartáson, amelyen Haypál Benő budai református lelkész végzett, Boda Dezső főkapitány vezetésével megjelent a rendőrségnek majdnem egész tisztikara. A sirnál, ahova díszbe öltözött rendőrök kivont karddal kísérték a gyászkocsit, Haypál lelkész mondott meghatóan szép bucsubeszédet. A rendőrségi irattárban ma egy igen érdekes okmányt találtak. Egy kérvényt, amelyet Gacsó Gyula adott be a rendőrséghez. Gacsó ugyanis néhány hét előtt detektív állásra pályázott és a kérvényre Császár Imre igen meleg ajánló sorokat írt, amelyeknek alapján Gacsót fel is vették volna, de az orvosi vizsgálat kezdődő tüdővésztt állapotot meg rajta s így nem vették föl. Ezzel megdől Gacsónak az a vallomása, hogy ő a meggyilkolt Császárt nem is ismerte.

— **„A Gladiátorok”,** az Uránia mozgószínház nagyszerű újdonsága, sorozatos előadásai pontosan 6—8 és 10 óraor kezdődnek. Felvonás közben bemenet nincsen, mivel a kép bemutatása teljes két órát vesz igénybe.



Korona-Passage Telefon 3-28.

Keddén — Szerdán
március hó 9-én, 10-én

Henny Porten játékaival.

A SZIV JOGA

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

1. **Zene.**
2. **Az igazi férfi.**
Amerikai vígjáték.
3. **Előkelő lakó.**
Amerikai humoreszk.
4. **Ártatlan áldozat.**
Amerikai dráma.
5. **Képek Kairóból.**
Látványos felvétel.
6. **Az új nevelő.**
Amerikai bohózat.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától.
Rendes helyárak! Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek.

Csütörtökön — Pénteken
március hó 11-én, 12-én

ÖRÖK SZERELEM.

Gyönyörű életkép 3 felvonásban.

— **Gázzal megmérgezett város.** Eszék-ről táviratozzák: Tegnap délben Danisza ház tulajdonosnő holtan találták lakásán. Megállapították, hogy halálát gázmérgezés okozta. Kivülről egy barátnője, Miller Julianna tartózkodott a lakásban, akit eszméletlen állapotban szállítottak a kórházba, hol állapota csak mára javult némileg. Rövid idő óta, január vége óta, ez már a hatodik emberélet, mely Eszéken hasonló körülmények között gázmérgezésnek esett áldozatul. A lakosság meg van döbbenve és az alsóváros számos lakója az elmúlt éjszakát házán kívül töltötte. A hatóság annak az utcának gázvezetékét, melyben a szerencsétlenség történt, elzáratta s intézkedés történt, hogy a gázvezetőcsöveket az egész városban hatósági ellenőrzés mellett megvizsgálják és esetleg az egész vezetékét kicserélik.

— **Psylander Debrecenben.** A legelegánsabb és legjobb moziszinész Waldemár Psylander néhány hét óta a magyar fővárosban, a Royal-Orfeum színpadán aratja a babért — horribilis gáziért. Kétségtelen, hogy ezen idő alatt egész Budapesten az általa teremtett dán-művész a legaktuálisabb ember s ne is tagadjuk, bennünket debrecenieket is izgat az a hír, hogy Psylander, a sok leány és asszony elérhetetlennek látszó szerelmének hőse, az alakításban is gyakran megcsodált művész, rövidesen közibünk jön. A sóvárgó vágyakat, amelyek most Budapest felé röpködnek, a debreceni „Uránia”-színház figyelmes igazgatója igyekszik kedves közönségét kielégíteni, hogy Psylander urat és teljes társulatát szerződtette 2 estére naponta 2 föllépéssel, mely alkalommal eljátszák „A Dalborg báró fogadása” című moziszekeccset, mellyel óriási sikert aratott Budapesten is. A Psylander-estékre már most lehet előjegyzéseket eszközölni, az „Uránia”-ában.

— **Rendőrtisztviselők tanfolyama.** A budapesti m. kir. államrendőrség most rendezti a vidéki rendőrtisztviselők részére szokásos évi továbbképző kurzusát. A kurzusra a városi tanács Olasz Vilmos dr. közigazgatási-gyakornokot küldte ki.

— **Florette és Patapon,** az idény legkacagtatóbb bohózata dominálja az Apolló műsorát.

— **Elmaradt Szabad Iskolai előadás.** Haranghy Györgynek, a hírneves amatőr-fotografusnak, a budapesti Kamera-Klub volt elnökének holnapra, keddre hirdetett előadása elmarad, de a jövő tanévben megfog tartatni. Holnap, szerdán Hettesheimer Ernő folytatja előadását Petőfinek kortársaihoz való viszonyáról.

— **Bestiális apa és nagyapa.** — Pár nap előtt jelentettük, hogy a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és átkísértette a kir. ügyészség fogházába Molnár János Homok-utca 65. szám alatti napszámost, aki 11 éves Erzsébet nevű mostoha-leánya ellen merényletet követett el. Ebben az ügyben ma újabb letartóztatás történt. Ugyancsak letartóztaták a leány nagyatyját, Kovács Gábor is, akiről a nyomozás megállapította, hogy szintén merényletet követett el a gyermekeleány ellen. Molnár János, Kovács Gábor is elismerték a terhükre rótt cselekményt.

— **Gyermekelekedés a Royalban.** A statusquo izr. elemi leányiskola növendékei a szegény iskolásgyermek felsegélyezésére gyermek-előadást tartanak Purim-ünnepén, március hó 12-én délután fél 5 órakor a Royal-szállóban.

— **Fásítják a vármegye közutait.** Keleti Izsó műszaki tanácsos, a vármegye közigazgatási ülésén bejelentette, hogy úgy az állami, mint a törvényhatósági közutak állapota kielégítő volt. A Debrecen-Máramarosszigeti közuton 1675 facsemetét ültetnek ki.

— **Még ma és holnap** lesz már csak műsoron Florette és Patapon az idény legvidámabb humor bohózata az Apollóban.

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhethjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereskedőnél, Debreczen, Rössuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **A csendőrség köréből.** A m. kir. honvédelmi miniszter Bodnár András hajduszoszlói járásörrmestert Debrecenbe helyezte át, mint szakaszparancsnok-helyettesét és helyébe Hajduszoszlóra Molnár Lajos csendőrorrmestert nevezte ki.

— **Nagy tűzvész Amerikában.** — Saint-Louisból táviratozzák: A Missouri Atlantic Club több emeletes palotája ma hajnalban kigyuladt. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy az emeletek lakói nem tudtak menekülni. A palota teljesen leégett s romokban hever. Eddig csak hét halottat találtak meg, de 100 ember eltűnt. A kár egy millió korona.

— **A sziv joga.** (Az Uránus nagysikerű újdonsága Henny Porten felléptével.) A moziszinésznök legszebbike és legnagyobb skálájú tragikája, Henny Porten tegnap este új szerepben mutatkozott be a debreceni publikumnak. Legújabb szerepe, „A sziv joga” női főszerepe, talentumához méltó nagystíli szüzsé. Olyan mély és értékes, hogy megvagyunk győződve, hogy a szöke filmsodának ez a legszebb és legnagyobb alakítása. A műsoron szerepel még 5 kiváló amerikai gyártmányú humoreszk is, mely a tegnapi est sikeréhez méltóan illeszkedett be. A nagy sikerű műsora ma megismétli az Uránus és holnap utoljára mutatja be.

— **Öngyilkosság a nyomor miatt.** Ma délután öt órakor öngyilkosságot követett el Vásári Ferenc 51 éves szabósegéd. A Kigyó-utca 7. szám alatti lakásán háromszor egymásután föbe lőtte magát. A mentők beszállították a kórházba, segített azonban már nem lehetett rajta, rövid kínlódás után meghalt. Vásári valamikor ismert, jómódu szabómester volt, aki az utóbbi években tönkrement. Az üzlete csődbe került s ő maga element segédnek, hogy megélhessen. Néhány héttel ezelőtt elveszítette ezt a munkáját s három apró gyermekével a legnagyobb nyomorba jutott. Ez keserítette el a szerencsétlen embert annyira, hogy öngyilkosságot követett el.

— **A lovasrendőr balesete.** Kovács Lajos 7. számú lovasrendőr tegnap délután a Simonffy-utcán cirkált, amikor valamilyen megbokrosodott a lova s őt a nyeregből kivetette, de oly szerencsétlenül, hogy az egyik lába a kengyelbe akadt. Így hurcolta magával jó ideig a megvadult állat, amíg a járőröknek sikerült a lovat megfékezni. A rendőrt súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba.

— **Ha jól akar mulatni, nézze meg az Apolló vigiáték-ciklusát.**

— **A vármegye állategészségügye.** A vármegye közigazgatási-bizottságának ülésén Reitz János kir. főállatorvos bejelentette, hogy a vármegye február havi állategészségügyi viszonyai általában véve kedvezőtlenek voltak. A ragadós száj- és körömfájás Egyeken, a hólyagos kiütés Tetétlenen, lórühkór Nádudvaron és Hajdudházban lépett föl. Fertőzve van még takonykórrel Nádudvar, ragadós száj- és körömfájással Tiszacsege, Hajdunánás, Egyek, hólyagos kiütéssel Tetétlen, lórühkórral Hajdudorog, Nádudvar, Hajdudház, sertéspestissel Hajduböszörmény és Balmazújváros. A haszonállatszetszeirások és vizsgálatok folyamatban vannak.

— **Mulatság.** A kabai önkéntes tüzoltótestület tisztikara tegnap tartotta kitünően sikerült táncmulatságát műkedvelői előadással egybekötve. A nagy gonddal összeállított műsor — de különösen önkéntes testületünk iránt érzett általános szeretet — eleve biztosították az erkölcsi fáradságot nem ismerő buzgalommal, teljes diadalra vitték. A műsornak mindenestre méltó fináléja volt az a kitünően sikerült előkép, mely a béke allegóriáját ábrázolta. Ezért külön dicséret illeti a rendezőseget, mert ez igazán jóleső érzést váltott ki a teljes számban megjelent különféle társadalmi osztályokban, — a közelmúlt társadalmi egyenlenség után — és reméljük, hogy ez az allegória nálunk nemcsak előkép marad, hanem a jövőben is, mint ez alkalommal, az összetartás és együttérzés áldásos gyümölcsét termő fa, mindig erősebb gyökret fog verni és virágozni.

— **A kacagástól hangos az Apolló.**

— **Férj és feleség.** Horovicz Mihályné Homokkert-utca 13. szám alatti lakos panaszt tett a férje ellen, aki úgy megverte, hogy súlyos sérüléseivel a kórházba kellett szállítani. A följelentett férj ellen megindult az eljárás.

— **Alföldi Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 11-én megkezdődik. Beiratkozni lehet bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. szám. Telefon 510. szám.

— **Pénc-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

A táp- és gyógyereje

a csukamájolajnak általánosan ismeretes, de épen úgy, az a tényállás is, hogy csak kevesen tudják ezt a kellemetlen ízű és nehezen emészthető olajat bevenni. Aki ellenben ehelyett a Scott-féle csukamájolaj-emulsióhoz fordul, sohasem fog a „közönséges” halolajhoz visszatérni, mert ez a készítmény oly jóízű és könnyen emészthető, hogy úgy nagyoknak mint kicsinek örömet okoz bevenni. Ezen jó tulajdonságához még az az előny is járul, hogy összetétele folytán a Scott-féle csukamájolaj-emulsió tápérték tekintetében a közönséges halolajat messze felülmúlja, és szedése úgy felöltöztet, mint gyermekeknek mindenütt tartós erőhöz akarjuk juttatni.



Ezt követően, elarózkodásnál, nehéz fogzásnál, gyorsan oszontalkatá gyermekeknek, betegség után, fogzásnál és ehhez hasonló esetekben. De Scott-féle emulsióknak kell lenni és nem másnak!

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra látogatva 50 fillér értékű helyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címre Wien VII, egy gyógyszer útján próbaadagot küldünk.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	818.-
Osztrák hitel	88.-
4 százalékos koronajáradék	82.40
Allamvasút	713.50
Jelzálogbank	448.-
Rimamurányi	668.50
Salgótarjáni	721.50
Közuti vasút	629.-

Magánleszámitólas kamatláb

Bécs 3 3/8% — Berlin 3 3/8% — London 2 7/10%

Budapesti gabonatózsde

Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	11.17
„ októberre	12.41
„ 1914. április	8.85
Rozs októberre	9.84
„ áprilisra	7.70
Zab októberre	7.70
„ áprilisra	6.75
Tengeri 1914. évi jul.	
„ máj.	

Készáru 5-tel olcsóbb.

Ingyen tanfolyamok zöldségtermelőknél.

A városi tanács ma hirdetményt tett közre, hogy a zöldségtermelés elsajátítására földmívelésügyi miniszter az állami zöldségtermelő-telepeken (ilyen ezidőszert Besztercebányán, Tatabányán, Gödöllőn, Nagytényben és Miskolcson vannak) tanfolyamokat rendezett be, ahol a jelentkezők a zöldségtermelés összes teendőiben szakszerű kiképzést nyerhetnek. A gyakorlati kiképzés ideje egy üzemi év, mely tart a felvétel napjától a telepek üzemterveiben megállapított időpontig. A telepen kiképzést nyert tanulóknak kilátásuk van arra, hogy akár önmállóan saját, vagy bérelt területen folytatják a zöldségtermelést, akár pedig csoportosan vállalkoznak zöldségtermelő-telepek üzemben tartására, az üzemberendezés körül az államtól ingyen szaktanácsot és anyagi támogatást is nyerhetnek. A felvétel iránti kérvények a városi tanács utján benyújtandók, ahol felvilágosítást is kapnak.

A hortobágyi legeltetés kezdete. A városi tanács a hortobágyi legelőre kihajtás kezdő határidejét a juhokra március 20., a serésekre, lóra és szarvasmarhákra április 15-ikét állapította meg. A kihajtó-cédulákat a városi számvevőség 5 nappal az itt jelzett határidők előtt kiadja. Aki a határidő előtt hajtja ki jószágát, habár részére a hajtó-cédula előbb kiadatott volna is, büntetés alá kerül.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelzői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Radits Izidor Szerbzentmárton, Eichner Vilmos Pankota.

A tejkurát

amelytől a gyengélkedők és vérszegények annyira irtóznak, „Kufeké” hozzáadásával elviselhetőbbé, sőt kellemessé tehetjük. A „Kufeké” malátára emlékeztető ízével könnyen emészthető és egyszersmind erősítő tápszer, amelyet a legkényesebb beteg is szívesen vesz.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Elitelt kereskedő.** Köröskényi Antal hadházi kereskedő 1912. évben fizetéseképtelen lett; csődöt nem kért maga ellen, könyvet nem vezetett és mérleget nem készítet. A törvényszék ma tartott főtárgyaláson vétkes bukás vétsége miatt 50 korona pénzbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

§ **Akinek egy feleség kevés.** Szatmárról jelenti tudósítónk: Kicska László 32 éves nagypeleskei kocsis 1909. május 2-án házasságot kötött Aranyosmegyesen egy Jozsip Mária nevű leánnyal. Alig egy év múlva elhagyta feleségét és már 1910. november 21-én özv. Bojszán Jánosné, született Németh Rozáliával kötött házasságot a porcsalmi anyakönyvvezető előtt. Néhány hét múlva második feleségét is megunta Kicska és vissza ment első feleségéhez, Jozsip Máriához. Itt ismét hamar beleunt a házasságot gyönyöreibe és feleségétől több értékes holmit ellopva, megszökött. Az első feleség, Kicskáné, született Jozsip Mária lopásért, a porcsalmi Kicskáné pedig, miután értesült férje csalafintaságáról, kettős házasságért tett Kicska ellen fellejtést. A szatmári törvényszék szombaton Kicskát két hónapi fogháza itélte.

KONTSEK GÉZA

FÜSZER-, BOR-, CSEMEGE ÉS MAGNÁYKERESKEDESE DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 15.

Ajánlja dusan felszerelt raktárait a következő cikkekben:

- A legtisztábban kezelt fűszerfélék.
- Kitűnő asztali, csemege- és gyógyborok, asszuk. Magyar és francia cognac, likörök, pezsgők.
- Sósózott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár.
- Friss gyümölcsök: szőlő, őszibarack, ananász, vérnarancs.
- Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, tea-szalonna.
- Szepességi és bécsi virstli, gothai májas kolbászkok.
- Pástétomok, szarvasgombák, imbissek, painek.
- Teák: kínai, indiai és angol fajok.
- Rum az Antillák legnemesebb párlatai.
- Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb választéka.
- Teasütemények: magyar, francia és angol gyártmányok.
- Kétszersültek, pozsonyi gyermek karlsbadi és maláta.
- Gyógykenyerek: Simons, Graham, Carr-Matt és Schrott.
- Teavaj: Tescheni főhercegi és gróf Andrassy-féle.
- Befőzött és aszalt gyümölcs és főzelékfélék.
- Kávé nagy raktár az Indiák izos kincseiből nyersen és legmodernebb villanyos pörköltön, szakértően összeválogatott fajokban pörköltve.**
- Újdonság: Kontsek-féle Mágnes vegyíték-kávé** a létező legfinomabb pörkölt kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz (mely 1/4 kilós részletekben is átvehető) 1 finom kivitelű majolika kávé csészét ajjal, adok ingyen.
- A csészék magyar motívumok, 12 kivitelben művészi rajzokban kaphatók s minden asztal díszét képezik. Finom, elegáns, előkelő!

10 szögig 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 f.

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap betűből szedett minden szög 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegében is lehet; akkor a hirdetés ára levélbolygóban csatolandó.

Jelígés leveleket csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó- hivatalunkban a jelígés levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

Üzlet

MILKA ÉS GALA PÉTER tejszokoládék friss érkezésben kaphatók a Deutscherle Süßwaren-Gesellschaft.

Bikszádi és Margit viz friss töltésű kapható Félégyházy Jánosnál.

1 mássa hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Falussy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Különte

Míg a készlet tart az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Elvesztett egy helybeli villamos szabad-jegy hétfőn, a piactól a Csapó-utcán menve Piac-u. 77-ig. Megtaláló jutalomban részesül a kiadóhivatalban.

Lakás

Két kisebb bolti helyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegásnál.

Pékkemence-vállalkozó

szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemencéket és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Improviz György Püspökudány, Főter.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Hajdúvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, Kész fehérnemű, Női divatkelmék, Szőnyegek
Óriási raktára !!

Intézet kereskedelemtudományi tanulmányok részére. **Friedr. Mester**, az Európa határain túl ismert előbbi Kereskedelmi Akadémia tulajdonosa, Leipzig. 12 docens. Ismeretesek ingyen.

Nagyobb vétel folytán legújabb divatu
GYAPJU-SZÖVETEKET
férfiruhára és a legfinomabb NŐI COSTÜM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja
DOMÁN ÉS KURZ posztónagykereskedő
PIAC-UTCA 49. SZÁM.
Főpostával szemben.

Maradékok félárban!
Maradékok félárban!

Dr. Sztankay Aba gyógyszerháza a Nádorhoz

DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.

Ajánlja saját találmányu kitűnő készítményeit.
DR. SZTANKAY-féle
HONTHIN - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész állított elő s melyet a magas kormányhivatalos gyógyszerre tett. Egy doboz ára K 1.20.
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszerházaiban s a készítőnél Debreczen, Szentanna-utca-Attila-terti NADOR gyógyszerházaiban.

Legjobb hashajtó DR. SZTANKAY ABA
:: EULAXANS-TABLETTAI ::
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascikarás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. Használata takarékos, amennyiben egy szem teljesen elegendő a széklet előidézésére.
Egy tubus ára K 1.20.

Telefonszám 632 !!! Alapított 1893. évben !!! Telefonszám 632

HALMÁGYI SÁMUEL

női divat nagyáruháza ::
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 32. SZÁM

Értésiti a nagyérdemű hölgyközönséget, misserint tavaszi újdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: Ugyiszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyolákban: Costümök mérték utáni vállalata.

Szolid olcsó áruk. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Utólráthatatlan hatásu tüdő- és mellbetegelmél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyulladás, rekedtséget és gégegyulladásokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatásu gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatásu aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kifűzően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbólzú, valamint az összes száji- és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száji vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatásu pánikagillisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Füllbántalmak ellen kitűnő hatásu. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
Irjunk: **Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.**
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 speciallűveg 560 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Allein echter Balsam aus der Schutzensel Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz és megszüntet vérmérgezőst, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas sebek, dagadt végtagok, osontszu, fekélyek, ütés, szuras, lövés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatásu szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kődvészek, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömglyülés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fülfevésnéel, vérkeleéseknél, fülfolysátnál, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. kitűnő hatásu. 2 tégely ára K 3.60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapestben kapható: **Török József** gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszerházaiban. Nagyban: **Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóái, Radanovits Testvérek** drogueriakban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:
Thierry A. Órangyal-gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

A Matild-crémnek

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla (ala Erényi).

A **Matild-crém**et ösmeri minden urinő, ki a **Matild-crém**et évtized óta használja itt Debreczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a **Matild-crém**ben nincsen higany, sem ólom, semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki senkinek vénségére a foga, a **Matild-crém**től nem hasgatódik idővel az arccsontja. A **Matild-crém** olyan a nagy lármával hirdett krémek között, mint a szerény, de illatos erdei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyészett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. A **Matild-crém** bőrt finomít, azonnal fehérít, puder alá nappali s esti használatra a legjobb ráncfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden bőrruhtót eltávolít. Súlyosabb esetekben a **Matild-arckenőcs** éjjeli használatra. A **Matild-crém**et ha használja nem költ hiába, mert ha hirdett hatásának nem felel meg, arát minden kibuvó nélkül visszaadom.

Matild-szappan, puder, hajrestorer.
➔ **Készítjük** ➔
KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépítőszerek kaphatók minden gyógyszerházaiban és drogueriaiban. ::::

Főraktár: KUBEK, előbb Tóth Béla gyógyszerháza (Tisza-palota), JUSA és JUNA drogueriaja Debreczen.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK DEBRECZENI FIÓKJA.

PROSPEKTUS.

Budapest székesfőváros 1914. évi 4¹/₂%-os adómentes kölcsöne
 158.000,000 korona = 134.300,000 n. b. márka = 6.583,333⁶/₈ font sterling = 165.900,000 frank = 79.000,000 hollandi forint összegben.

**Azonnal kezdődő törlesztés névértéken, 50 év alatt történő kisorsolás után.
 Fokozott sorsolás és teljes felmondás legkorábban 1919. január 2-ra eszközölhető.**

Budapest székesfőváros az 1909. évi 1016. számú közgyűlési határozatával 270.000,000 koronában előirányzott beruházási programjának teljes keresztülviteléhez még szükséges tőke megszerzése, illetőleg az e végből az 1913. évben felvett 59.999,765 frank összegű függőkölcsön visszafizetése céljából kölcsönt bocsát ki 158.000,000 korona = 134.300,000 n. b. márka = 6.583,333⁶/₈ font sterling = 165.900,000 frank = 79.000,000 hollandi forint összegben. A kölcsönt a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 1913. június 6-i, illetőleg 1914. március 4-i határozatával fogadta el, a magyar királyi belügyminister pedig 1914. március 5-i rendeletével hagyta jóvá.

A kamatok és a törlesztések pontos fizetéseért Budapest székesfőváros összes jövedelmeivel szavatol. A városnak oly kölcsönei, melyeknek a jelenleginél elsőbrendű jogaik volna a város vagyonára és jövedelmeire, nincsenek. Budapest székesfőváros kötelezte magát, hogy az 1914. év vége előtt további kölcsönt megkötni nem fog. A kölcsön Magyarországon a pupillaris biztosíték minősítésével fel van ruházva, azaz árva-pénzek elhelyezésére alkalmas.

A kölcsön tőkeösszege és kamatai minden jelenleg fennálló vagy a jövőben behozandó magyar állami és községi adó, valamint bélyeg és illeték alól mentesek.

A kölcsön bemutatásra szóló kölcsönkötelezvényekre van beosztva, melyek magyar, német, angol és francia nyelven állítatnak ki. A címletek a polgármester és egy fővárosi tanácsnok facsimile-aláírásával, valamint egy ellenőrző tisztviselő eredeti kézaláírásával vannak ellátva.

A kölcsön évi 4¹/₂%-kal minden év január 2-án és július 1-én esedékes félévi részletekben kamatozik. Az első kamatszervény 1914. július 1-én esedékes.

A kölcsön törlesztése a kölcsönkötelezvényekre nyomtatott törlesztési terv szerint 50 év alatt félévi sorsolások útján történik. A sorsolások minden év január 2-án és július 1-én Budapesten közjegyző jelenlétében tartatnak meg, az első sorsolás

kivételesen 1914. április 1-én. A kisorsolt címletek 6 hónal később, vagyis a következő szelvényesedés napján — az 1914. április 1-én kisorsolt címletek 1914. július 1-én — névértéken fizetnek vissza. A kölcsön fokozott törlesztése vagy teljes felmondása legkorábban 1919. január 2-ára és ettől kezdve bármely szelvényesedékes napra 6 havi felmondással eszközölhető.

A kamatszervények 6 évvel, a kisorsolt vagy felmondott címletek pedig 20 évvel az esedékesség napja után évülnek el. Elvesztett vagy megsemmisített címletek pótlása a törvényes megsemmisítési eljárás alapján történik.

A kisorsolt kötelezvények számai és a beváltás céljából még be nem szolgáltatott kisorsolt kötelezvények számjegyzéke közvetlenül a sorsolás után közzé fognak tétetni.

Az esedékes kamatszervények és részkötelezvények kifizetése költségmentesen történik:

a székesfőváros központi pénztáránál	Budapesten,
a Magyar Általános Hitelbanknál	"
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél	"
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál	"

Ugyanezek a helyeken történnek költségmentesen az esetleges konvertálások, valamint az új szelvények kiszolgáltatása. A beváltás az egyes fizetési helyeken az illető ország pénzügyi hatóságoknál történik. A részkötelezvények a következő címletekre oszlanak és pedig:

480 K = 408 M = 20 Font = 504 Frcs. = 240 holl. frt.
2400 K = 2040 M = 100 Font = 2520 Frcs. = 1200 holl. frt.
4800 K = 4080 M = 200 Font = 5040 Frcs. = 2400 holl. frt.

A városi tiszta vagyon: K 287.277,909³/₁.

Budapest, 1914. március havában.

Budapest Székesfőváros Tanácsa.

Aláírási felhívás.

A fenti kölcsönből 8.000,000 korona összeget Budapest székesfőváros vesz át kezelése alatt álló alapok részére, 24.000,000 korona összeget pedig a Morgan, Grenfell & Co. londoni bankház Londonban nyilvános aláírásra bocsát.

A fennmaradó

126.000,000 korona

= 107.100,000 n. b. márka = 5.250,000 font sterling =
 123.300,000 frank = 63.000,000 hollandi forint

1914. évi 4¹/₂%-os adómentes

Budapest székesfővárosi kölcsön

ezennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás

1914. évi március hó 12-én, csütörtökön

az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban történik és pedig:

Budapesten: a székesfőváros központi pénztáránál,
 a Magyar Általános Hitelbanknál,
 a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,
 a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,
 az Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepénél,
 a Belvárosi takarékpénztár r. t.-nál,
 a Budapesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön r. t.-nál,
 a Budapest-Lipótvárosi takarékpénztár r. t.-nál,
 az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál,
 az Első Magyar Iparbanknál,
 a Hazai Bank r. t.-nál,
 a „Hermes“ magyar általános váltóüzlet r. t.-nál,
 a Magyar agrár- és járadékbank r. t.-nál,
 a Magyar általános takarékpénztár r. t.-nál,
 a Magyar bank és kereskedelmi r. t.-nál,
 a Magyar jelzálog hitelbanknál,
 a Magyar leszámoló- és pénzváltóbanknál,
 a Magyar országos központi takarékpénztárnál,
 a Mercur váltóüzlet r. t.-nál,
 a Nemzeti takarékpénztár és bank r. t.-nál,

továbbá a magyar szent korona országainak területén:
 a fentemlített pénzügyhatóságok összes fiókjainál:

Magyar Általános Hitelbank.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

(Utányomás nem díjazatik.)

A magyarországi aláírási helyeken eszközendő aláírásokra nézve a következő feltételek állapítottak meg:

1. Az aláírási ár 89.— %-ot tesz, hozzáadva az 1914. évi január hó 1-től az átvétel napjáig járó 4¹/₂%-os folyó szelvény-kamatokat.

2. Az aláírás bejelentési ivatekkel történik, melyek a fentemlített aláírási helyeken költségmentesen kaphatók.

3. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 5%-a biztosíték-képpen leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapirokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatóknak tart.

4. Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte után mielőbb megállapítottat s arról az aláírók értesítettek. Minden aláírási helynek jogában áll az egyes átengedések összegét belátása szerint meghatározni. Ha az átengedés az aláírásnál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része azonnal visszaadatik. 1914. évi szeptember hó 30-ig terjedő zárolási kötelezettséggel történő jegyzések különös figyelemben fognak részesülni.

5. Az aláírás alapján átengedett kötvények átvétele 1914. március 26-tól kezdve a teljes ellenérték megfizetése ellenében ugyanannál a helynél eszközölendő, ahol az aláírás történt; az aláíró köteles azonban az átengedett címletek névértékének 20%-át 1914. március 26-án, 50%-át 1914. április 27-én és 30%-át 1914. május 25-én — 1914. január 1-től az átvételi napig járó 4¹/₂% szelvénykamattal — átvenni, 9.600 K-ig terjedő összegek 1914. március 26-án osztatlanul fizetendők meg.

6. A végleges kötvények elkészítéséig a Budapest székesfőváros részéről egységesen kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki az aláíróknak, mely elismervényeknek végleges kötvényekre való kicserélése annak idején költségmentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol az ideiglenes elismervények kiadattak.

7. Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott címletekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben ez az aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges.

8. Azon kötvények, melyek az átvételi időpont lejártáig nem vétettek át, ezen időponttól kezdődőleg az aláíró számlájára és veszélyére az illető aláírási helynél maradnak letétben. Budapest, 1914. évi március havában.

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.